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Саже так: Кроз бавље ње јед ном анег дот ском при по ве шћу веза ном за лич ност Све
тог Мака ри ја Вели ког, сагле да вам тео ло шки сми сао пусти њач ког мона штва, тра
га ју ћи за њего вом реле вант но шћу данас. Посеб ност ода бра не епи зо де виде ће се при 
поре ђе њу сли ке пакла коју она нуди, спрам дру гих, махом тако ђе инфер нал них сли ка 
крај њих пат њи, од Гил га ме ша до Дан теа. Пола зим од прет по став ке да је у при чи 
похра ње но више од оно га што је сам аутор сме рао, и да ће нама упра во тај ниво 
тек ста дати глав ни плод. Чита ње ода бра ног тек ста изво дим кори сте ћи се уви ди
ма модер не хер ме не у ти ке, која под ра зу ме ва и веру и сум њу. Тео ло шки саздан кра јо
лик упу ћу је нас на посеб ну пер со но ло шку онто ло ги ју, која је суштин ски израз хри
шћан ске вере и основ ни циљ цркве ног ето са. У тој рав ни назна чу јем и везу изме ђу 
(онда шње) пусти ње и (савре ме ног) гра да. 
Кључ не речи: пусти ња, мона штво, тео ло ги ја, аске за, пер со но ло ги ја , пакао, град 

Град у пусти њи – пусти ња у гра ду [...] Исти на се кри је у срцу пусти ње.
„О пусти њи” (текст: Дејан Вуче тић, музи ка: Dark wo od dub, са 

албу ма Елек тро пио нир, 1999) 

РАНО хРИ ШћАН СКО МОНА ШТВО – бОГО СлО ВљЕ  
КАО НАЧИН жИВО ТА

Оса мљи ва ње и духов но вежба ње, две нај и зра же ни је осо бе но сти мона штва, 
нису екс клу зив но хри шћан ски фено мен. Чак и у окви ри ма оно га што 
поста је хри шћан ско Рим ско цар ство, то је фено мен при су тан с обе стра не 

гра ни це Цркве. Екли си јал на пози ци ја пусти ња ка, барем у почет ку, нипо што није 
фик си ра на.1 Рела тив но је лако уочи ти напе тост изме ђу инсти ту ци о нал не Цркве и 

1 Виде ти: Мајен дорф, Ј. (1997), Импе ри јал но једин ство и хри шћан ске део бе: Црква од 450. 
до 680. годи не, Кра гу је вац: Кале нић, стр. 74–80. 
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оних који су напу сти ли сва ку врсту дру штве ног орга ни зо ва ња. Поје дин ци и гру пе 
људи који почет ком четвр тог века напу шта ју дру штво и повла че се у оса му нису 
били хомо ге на пот кул ту ра. Шаро ли кост и про из вољ ност су две стан дард не црте 
живо та тих првих пусти ња ка. Добар део посла око учвр шћи ва ња орга ни за ци о них 
и иде о ло шких струк ту ра Цркве тицао се упра во кул ти ва ци је мона шког покре та.2 
Тре ба ло је пону ди ти иде о ло шке обра сце и уса гла си ти прак су, дисци пли но ва ти и 
пове за ти пусти ња ке са литур гиј ским зајед ни ца ма хри шћа на у гра до ви ма, одно сно 
сели ма. Јед ном реч ју, тре ба ло је зашти ти ти хри шћан ски етос, дух зајед ни це, од 
застра ње ња инди ви ду а ли стич ке спи ри ту ал но сти. С те стра не, може мо гово ри ти 
о пусти ња штву као вео ма раз у ђе ној поја ви, разно ли кој по мно гим пара ме три ма 
соци јал не кла си фи ка ци је. 

На дру ги начин, опет, пусти ња штво није стра но ни нехри шћа ни ма. Истра жи-
ва ња засно ва на на интер те ста мен тар ној књи жев но сти (деф те ро ка нон ским књи-
га ма, апо кри фи ма и дру гим тек сто ви ма, махом из Кумра на и Наг Хама ди ја) гово ре 
нам о мона хо ли ким покре ти ма међу Јевре ји ма Хри сто вог вре ме на.3 Oд њих нису 
дале ко ни раз ли чи те меди те ран ске фило соф ско-аскет ске зајед ни це, веро ват но 
бли ске пер сиј ским, и даље, индиј ским тра ди ци ја ма духов ног вежба ња, одри ца ња 
и меди та ци је. 4 Оно у чему се нај пре, а рекао бих и пре суд но, хри шћан ски мона си 
раз ли ку ју од дру гих, јесте њихо ва спе ци фич но кон цеп ту ал но арти ку ли са на вера, 
дру гим речи ма – њихо ва тео ло ги ја. Она је и раз лог за под виг, а тео ло шки су и 
уза јам ни корек ти ви праг ма ти ке и тео ре ти са ња. Цело куп на сва ко дне ви ца мона ха 
све сно се устро ја ва пре ма начи ну на који се вред но сни систем пре са зда је у скла ду 
са вером у Хри ста. 

Јед на ко тако ће тео ло ги ја има ти одлу чу ју ће место и у овом тек сту, чак и кад то 
није сасвим видљи во. Не само њихо ва, већ и моја. Наша. Савре ме на. Ту дола зи мо 
до јед не важне непо ду дар но сти. За раз ли ку од древ них мона ха еги пат ске и дру-
гих пусти ња, наш хаби тус је град. Urbs toti us, Баса рин тотал ни град.5 Та раз ли ка 

2 То је наро чи то вид но у садр жа ју седам кано на Шестог васе љен ског сабора (од 40. до 47). 
(Васе љен ски сабо ри – ода бра на доку мен та, (2002), прир. и прев. Радомир Попо вић, Бео-
град, и: Фидас, В. (2001), Канон ско пра во – богословска пер спек ти ва, Бео град: Бого слов ски 
факул тет СПЦ – Хилан дар ски фонд, стр. 69–70. 
3 Добар увод у свет јевреј ске побо жно сти Хри сто вог вре ме на нуди Иван Нинић сво јим 
избо ром тек сто ва за часо пис Гра дац („Kumran ski ruko pi si”, Gra dac 139–140, (2019), Umet nič-
ko druš tvo Gra dac). За пре глед изво ра и њихо во сагле да ва ње данас, в. Тили, М. (2019), Тако 
су живе ли Ису со ви савре ме ни ци: Сва ко дне ви ца и вера у епо хи антич ког јуда и зма, Бео град: 
Пра во слав ни бого слов ски факул тет Уни вер зи те та – Библиј ски инсти тут, нар. стр. 15–46.
4 Пита го реј ци, орфи ча ри, сто и ци, мно ги мисте риј ски кул то ви – добар део хелен ских и 
хеле ни стич ких рели гиј ско-фило соф ских дру шта ва изгле да да је од свог члан ства тра жио 
одре ђе ну врсту уздр жљи во сти. Исто важи и за Месо по та ми ју и Инди ју. За основ не инфор-
ма ци је о аскет ским еле мен ти ма наве де них рели гиј ских тра ди ци ја, в. Ели ја де, М, (1996), 
Водич кроз свет ске рели ги је, Бео град: Народ на књи га – Алфа, нар. стр. 122–123, 144–145, 
198–201, 290.  
5 Упо ре ди ти: Баса ра, С. (2013) Фама о бици кли сти ма, Лагу на: Бео град, нар. стр. 271–298.
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би тре ба ло да или вео ма оте жа, или сасвим оне мо гу ћи спо ра зу ме ва ње. Међу тим, 
како урба ни песник с почет ка мог тек ста пева, пусти ња и град нису тако уда ље ни, 
како бисмо можда поми сли ли. Или боље, нису у све му што собом носе јед на ко 
јед но дру гом стра ни и супрот ста вље ни. Али, даље истра жи ва ње те везе зах те ва да 
прет ход но пре и спи та мо пусти ња штво, као нај ра ни ји вид мона штва. Дакле, нај пре 
пусти ња. И пусти ња ци. 

ПУСТИ ЊА И ЕГИ ПАТ У хРИ ШћАН СКОМ ДИК СУР СУ
Мона штво, соци јал ни покрет који ће дати посе бан печат хри шћан ској кул ту-

ри, наста је упра во у еги пат ској пусти њи. Данас Еги пат зна чи пира ми де, мисти ку 
и лето ва ли шта. Те сли ке дугу је мо коло ни јал ном дис кур су којим се наша има ги на-
ци ја напа ја непре ста но, махом и несве сно, дуже од века.6 За мака ри јев ску при чу 
којом се бави мо потреб на је сли ка из јед ног дру гог ску па. Јевреј ска, хри шћан ска и 
мусли ман ска башти на (све три у овом слу ча ју засно ва не на истом изво ру – библи
ји) има ју за Еги пат у свом дис кур су дру га чи је мар ке ре. Еги пат и пусти ња пове за-
ни су у уобра зи љи народâ вас пи та них на библи ји на суштин ски начин. Ства ри са 
истин ским пусти ња ма и исто риј ски потвр ђе ним Егип том сто је уне ко ли ко друк-
чи је, као што бисмо и могли оче ки ва ти. Моно лит ност и јед но знач ност које су им 
при пи си ва не, данас смо при лич но сигур ни, нису ништа дру го до при по ве дач ка 
стра те ги ја.7 Нара тив о томе како је Бог извео Јевре је из Егип та, бри нуо о њима у 
пусти њи и конач но их увео у Обе ћа ну земљу, пред ста вља срж ско ро свих тек сто ва 
који чине Јевреј ску библи ју (тј. Ста ри завет). Ипак, глав ни извор за сагле да ва ње 
обли ка који је при ча доби ла јесу Дру га, Тре ћа и Пета књи га Мој си је ва (Изла зак, 
Бро је ви и Зако ни поно вље ни). Док је за прве две то глав на тема, код дев те ро но ми-
ста8 наи ла зи мо на сажет ке (нпр. 5 Мој. 6, 12 – 7, 15), који су већ сасвим функ ци о-
на ли зо ва ни у окви ру настав ка вели ке пове сти о Иза бра ном наро ду. 

Погле дај мо ток при че у Изла ску: из Егип та се изла зи кроз пусти њу. То је тач но 
за Мој си ја, кад бежи пошто је извр шио уби ство, а тач но је и за цео народ, годинама 

6 Упо ре ди ти: Said, Е. (2000) Ori jen ta li zam, Beo grad: Bibli o te ka XX vek, str. 42: „Стан дар ди за-
ци ја и кул тур на сте ре о ти пи ја поја ча ле су уплив девет на е сто ве ков не ака дем ске и има ги на-
циј ске демо но ло ги је, ‘мисте ри о зног Ори јен та”‘. О нијан са ма, раз во ју и доме ти ма дис кур са 
ори јен та ли зма, за које овде нема мо места да се њима бави мо, саже то види тамо, нар. стр. 
164–166, 308–311. 
7 Упо ре ди ти: Бра ун, П. (2012) Тело и дру штво, Бео град: Clio, стр. 50: ,,аскет ски тек сто ви 
су садр жа ли при зо ре бри жљи во лише не алтер на ти ве. […] кон траст изме ђу `пустиње` и 
`насељене земље` (мада је одра жа вао ствар ну раз ли ку) ника да није био апсо лу тан. Пусти-
ња је била неу трал на. Аскет ски писци су ти који су пову кли њене оштре гра ни це. […] Што 
је пусти ња чешће при ка зи ва на као место сасвим и истин ски `изван ово га света`, то је 
мона хе лак ше било сате ра ти иза њених бес пре кор них зами шље них гра ни ца […] У ства ри, 
Еги пат четвр тог и петог века је био божан стве но неу ред на земља.”
8 Кон вен ци о на лан назив за библиј ског ауто ра (или ауто ре), чије бого сло вље је суштин ски 
пове за но с Петом књи гом Мој си је вом (Зако ни поно вље ни, грч. Δευ τερονόμιον).
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касни је, када их он (Мој си је), овог пута уз помоћ и на запо вест Божи ју, осло ба ђа 
из роп ства. Из уре ђе ног роп ства Егип та, Бог води свој народ у неу ре ђе ну сло бо ду 
пусти ње. Роп ство је у самој при чи пове за но са изве сно шћу, чак и без бед но шћу, 
али и идо ло по кло нич ком заблу дом. Сло бо да се задо би ја кроз пусто ло ви ну, шта-
ви ше, кроз суо ча ва ње са потен ци јал ном ката стро фом. Библиј ски писац толи ко 
пута, вари ра ју ћи моти ве, ука зу је на тај аспект ових суд бин ских дога ђа ја: тре ба 
се суко би ти с фара о ном; тре ба издр жа ти њего ву одма зду, побе ћи од њего вог гне-
ва; тре ба про ћи кроз море. Егип ћа ни –про го ни те љи нису успе ли. Јевре ји јесу, али 
ту није крај. У пусти њи, Божи ји народ живи једи но зато што му Бог даје све што 
му је за живот потреб но. Од хра не и воде до путо ка за у виду сту ба од дима и 
огња. Од зашти те пред непри ја те љи ма до Дека ло га. Речи ма про ро ка Иса и је ,,Дух 
Господ њи води их тихо, као кад сто ка сла зи у доли ну; тако си водио свој народ да 
сте чеш себи слав но име.” (Иса. 63, 14). Или дев те ро но ми стич ког ауто ра завр шних 
погла вља Петок њиж ја: ,,Нађе га (Изра иљ, тј. Иза бра ни народ) у земљи пустој, на 
мје сту стра шну, гдје бучи пустош; води га у нао ко ло, учи га и чува га као зје ни цу 
ока сво је га. Као што орао изма мљу је орли ће сво је, диже се над пти ћи ма сво јим, 
шири кри ла сво ја, узи ма их и носи на кри ли ма сво јим, тако га Господ вођа ше” (5 
Мој. 32, 10-12). 

Библиј ско при ча ње је орга ни зо ва но кроз сво је вр сну сти ли сти ку двој но сти – 
пре о вла ђу ју ћи израз, како пое зи је тако и про зе Све тог писма, јесте низа ње пара-
ле ли за ма. У почет ку, иде при ча, бог ства ра небо и земљу, а земља беше без облич ја 
и пуста. Почет ни библиј ски сти хо ви као да уста но вља ва ју ту бинар ну рит мич ку 
матри цу – свет нам се пред ста вља кроз низо ве паро ва. Пусти ња је један од нај ва-
жни јих, зна чењ ски нај бре ме ни ти јих моти ва упо тре бље них у тој гран ди о зној при-
чи. Њена пара ле ла, тј. један од анти по да пусти њи, јесте и Еги пат, чија зади вљу-
ју ћа циви ли за ци ја ту сто ји наспрам дивљи не. Та пасто рал на иде о ло ги ја библиј-
ских ауто ра супрот ста вља роп ство на коме је, како они раз у ме ју ства ри, засно ва на 
циви ли за ци ја Егип та и сло бо ду која се нала зи у пусти њи. Божи ји иза бра ни народ 
тако напу шта робо ва ње у Егип ту и, вођен самим Богом кроз пусти њу, куша гор ке 
(тек поне кад и слат ке) пло до ве сло бо де. 

Егип ћа ни –хри шћа ни који се одри чу соци јал ног, она квог какво им је пону ђе но, 
сту па ју њихо вим, више од хиља ду годи на ста рим, тра гом. Кре ћу у пусти њу тра же-
ћи Обе ћа ну земљу. Суштин ско пита ње је, нарав но, шта на том путу нала зе? Одго-
вор ћемо доби ти запи та мо ли се како је тра же? Тако ћемо сти ћи и до понов ног 
откри ва ња важно сти мона шке кул ту ре, барем у јед ној од њених мно гих димен зи ја 
– оној дослед ног кул ти ви са ња међу људ ских одно са пре ма новом обра сцу. 

САВРЕ МЕ НА ЗНА ЧЕ ЊА ПУСТИ ЊЕ

Разно ли кост уобра жа вањâ пусти ње каква је при сут на у савре ме ном дис кур су 
пред ста вља посе бан иза зов. Богат ство асо ци ја тив них низо ва, оби ље рекон тек сту-
а ли за ци ја, рекон цеп ту а ли за ци ја и слич но, чине пусти њу, место за пусти ња ке, и 
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данас мно ги ма зани мљи вим. Има ту све га, од обла сти лич них фан та за ма до јав-
них, колек тив них про сто ра поли ти ке (и цркве не), често уз про кла мо ва ње екс клу-
зив ног духов ног дожи вља ја. Ауто ри тет тра ди ци о нал них учи те ља (про рок Или ја, 
Јован Крсти тељ, Буда, Муха мед) данас дели исти семан тич ки про стор са њу-ејџ 
ауто ри ма упит ни је вред но сти, попут Хесеа, Каста не де и Кое ља. Чак је и Ниче свог 
про ро ка извео из пусти ње, што довољ но гово ри о убе дљи во сти коју сли ка пусти-
ња ка носи.9 При поку ша ју да се ката ло ги зу је мно штво рефе рен ци на пусти њу и 
пусти ња штво, тешко је раза бра ти се у шуми разних, не увек успе шно арти ку ли са-
них, пози ва на коре ни то мења ње себе, пре о бра жај, а често и само бег. Пози ва ју нас 
на бек ство од неза до во ља ва ју ће сва ко дне ви це, тешких и муч них живот них окол-
но сти и погре шно поста вље них међу људ ских одно са. Неки од тих пози ва делу ју 
при ма мљи во. Неки чак и исти ни то. Како се у томе кре та ти, а оста ти у окви ри ма 
цркве ног све то на зо ра? Јед на анег дот ска беле шка из Егип та четвр тог века може да 
нам помог не.

ПРИ ЧА О НЕО бИЧ НОМ ПУСТИЊ СКОМ СУСРЕ ТУ

У Ста реч ни ку, збир ци изре ка и посту па ка рано хри шћан ских пусти ња ка, под 
бро јем 38, сачу ва на је при ча о Ави Мака ри ју и лоба њи.10 Јунак ове тек сту ал не 
мини ја ту ре, Све ти Мака ри је Еги пат ски (умро око 385), један је од уте ме љи ва ча 
хри шћан ског мона штва и извор ни ауто ри тет у ства ри ма „поста и ужа ре ног песка, 
жеђи, леде них ноћи и рана од демо на”.11 Прет по ста вља ју ћи да сама при ча није 
позна та ширем чита ла штву, дајем саже так анег до те: 

Ава Мака ри је при ли ком шет ње кроз пусти њу наи ђе на лоба њу паган ског све-
ште ни ка, с којом води нео би чан раз го вор. Све ти тељ од њега сазна је дета ље о томе 
у чему се састо ји мука оних који су у паклу. Гре шни ци сто је у тами и огњу, и, мада 
јед ни поред дру гих, не могу да виде лица сво јих сапат ни ка. Моли тва ма Мака ри ја 
Духо но сца, како га лоба ња име ну је, они бива ју при вре ме но уте ше ни. Изне на ђу ју-
ће, уте ха није у томе што би се бол од ватре сма њио (у ства ри, бол се у целом раз го-
во ру ни јед ном неће спо ме ну ти), већ у томе што се пат ни ку доне кле пока же лице 
сусе да. Потре сен тиме што је чуо, Мака ри је пла че над људ ском суд би ном. Али, 
лоба ња има још јед ну вест: они умр ли пре Хри сто вог дола ска муче се на описани 
начин, али они који су зна ли за Хри ста, па Га се одре кли – они су негде ниже у 
паклу, у још горим мука ма. Каквим – то неће мо чути.

Прво би пита ње могло бити: да ли је овој при чи могу ће пове ро ва ти? Пре него 
што поч не ровов ска бор ба изме ђу оних који спрем но веру ју и оних који спремно 

9 Упо ре ди ти: Ниче, Ф. (2005), Тако је гово рио Зара ту стра, Бео град: Невен, стр. 5–7.
10 Ста реч ник, (2008) Нови Сад: Бесе да, стр. 240 (38. Сло во о Ави Мака ри ју). Доне кле 
раз ли чит је текст који се може наћи на интер не ту: https://pod vi znic ka slo va.wor dpress.com 
/2017/11/29/ava -maka ri je-i-zrec/ (при сту пље но 25.11.2020).
11 Коци јан чич, Г. (2001) Посре до ва ња: Увод у хри шћан ску фило со фи ју, Ник шић: Јасен, 
стр. 57.
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одба цу ју веру, загле дај мо се боље у сам текст. Шта се од нас овде тра жи да верујемо? 
Тре ба ли веро ва ти да се сусрет физич ки оди грао, или да је у пита њу сво је вр сна 
визи ја? Мора ли се веро ва ти да лоба ња про го ва ра или је довољ но веро ва ти оно-
ме што лоба ња каже? Или је, на кра ју, довољ но веро ва ти оно ме што нам све ти тељ 
пору чу је кроз при чу? Може ли бити да је иску сни духов ник сво јим уче ни ци ма 
кроз при по вест о сусре ту у пусти њи пре нео пору ку чуде сни ју од прич љи вих лоба-
ња и загроб ног огња? 

Сети мо се, при ча ње при ча, тј. тра ди ци ја поу ча ва ња кроз при по ве сти, није 
ника кав нови ји изум. При по ве да ње је дре ван вид саоп шта ва ња, који је, пре ма 
све му што зна мо, кон сти ту тив ни еле мент сва ке људ ске зајед ни це. Без при че не 
зна мо ко смо, шта смо, зашто или куда иде мо. При ча, дакле, оме ђа ва и пру жа ори-
јен та ци ју, омо гу ћа ва сагле да ва ње себе и све та, бит на је као иден ти тет ски темељ 
и ког ни тив но ору ђе првог реда.12 При том, за оне који ма се при ча упу ћу је, њена 
фак тич ност нема пре суд ну уло гу. Да не иде мо даље, и сам Нови Завет врви од 
таквих нара тив них сли ка. Да ли је Хри стов позив на сами лост пре ма бли жњем 
ишта осла бљен чиње ни цом да је При ча о Мило сти вом Самар ја ни ну упра во то – 
при ча, а не изве штај о дога ђа ју с јудеј ских путе ва? Ако жели мо да раз у ме мо како 
је Мака ри је ва при ча функ ци о ни са ла, тре ба то да има мо на уму. Јер, и аутор при че 
и њени при мар ни реци пи јен ти део су таквог дик сур са, до кога је нама модер ни ма, 
обе ле же ни ма про све ти тељ ством и доми на ци јом при род них нау ка, углав ном вео-
ма тешко да стиг не мо. Загле дај мо се у поје ди но сти при че, има ју ћи на уму поме-
ну ту осо бе ност оно вре ме не рецеп ци је, тј. има ју ћи на уму онда шњу осе тљи вост на 
сми сао неу сло вљен импе ра ти вом чиње нич не вери фи ка ци је. 

При по ве дач је неи ме но ван, али веро ват но је да је то сам Ава Мака ри је, који је 
и један од два акте ра. Осим њега, не поми ње се нико ко би био све док опи са ног 
дога ђа ја. Дакле, изве штај из прве руке о дога ђа ју за који не може мо наћи додат-
ну потвр ду ни у самој при чи, ни у нашем иску ству (с изу зет ком Хамле та, није 
ми познат још неко ко раз го ва ра с лоба њом). Шта ви ше, као ни данас међу нама, 
мртва ци не про го ва ра ју ни у библи ји.13 Толи ко су неми да је у Хри сто во вре ме 
вође на озбиљ на поле ми ка око тога има ли ика квог живо та после смр ти.14 Осим 
одсу ства све до ка и тран сцен дент но сти самог сусре та, посто ји и тре ћи оте жа-
ва ју ћи фак тор за вред но ва ње фак тич но сти опи са ног ста ња. Недо ста је ма какав 
опис реак ци је Мака ри је вих слу ша ла ца, нема допун ских оба ве ште ња која би се 
тица ла неве ри це (упо ре ди мо са невер јем Све тог апо сто ла Томе),15 или додат них 

12 Упо ре ди ти: Вили јамс, Р. (2014) „Пред го вор” у: Досто јев ски – Језик, вера и књи жев ност, 
Бео град: Хри шћан ски кул тур ни цен тар др Радо ван Биго вић и Zep ter Book World, стр. 5–7. 
13 Упо ре ди ти: Јов 14, 10-12; Пс. 30, 9. За пано рам ски, а ипак добро уте ме љен поглед на ста-
ро за вет не кон цеп ци је загроб не суд би не људи, в. Wright, N. T. (2003), The Resur rec tion of the 
Son of God, Min ne a po lis: For tress Press, нар. стр. 85–128, и 129–146, о веро ва њи ма људи из 
вре ме на Дру гог Хра ма (тзв. интер те ста мен тар на књи жев ност).
14 Упо ре ди ти: Мт. 22, 23–33.
15 Јн. 20, 24–29.
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уверавања самог ауто ра. При ча не рефе ри ше ни на шта изван себе, моно лит на је и 
све де на као што мно ге од слич них изре ка јесу. 

Због све га тога нема начи на да закљу чи мо докле и у чему тре ба веро ва ти овом 
при по ве да чу. Мора мо при ста ти на то да неће мо са сигур но шћу моћи да поло жи мо 
рачун о цели ни зби ва ња. Али, твр дим да је и без тога могу ће око ри сти ти се Мака-
ри је вом зачу ђу ју ћом при чом. У том послу нам пома же модер на хер ме не у ти ка, с 
ону стра ну изве сно сти, као тума че ње које је све сно соп стве не сло бод не одлу ке и, 
оту да, њене арби трар но сти.16 Без оба ве зу ју ће, при сил не егзе ге зе. 

Што се тиче аутор ских наме ра анег до те, рекао бих да је при лич но јасно шта 
се желе ло пости ћи. При ча тре ба да послу жи као под стрек мла дим мона си ма да 
истра ју у под ви гу на који су се одлу чи ли. Пакле не муке које их у супрот ном чека-
ју, неис ка зи ве су. Функ ци о на ли стич ки, при ча није бог зна ка кав бисер, нити има 
суви ше мате ри ја ла за даља про ми шља ња. Међу тим, пут којим Мака ри је сти же до 
поен те зани мљив је из дру гих раз ло га. А они се тичу тога чиме мудри ста рац пла-
ши сво је уче ни ке. По тој еко но ми ји стра ха, мака ри јев ска епи зо да је једин стве на 
у лите ра ту ри. Уз јасну поу ку о важно сти оста ја ња хри шћа ни ном и уз све могу-
ће ути ске које иза зи ва (збу ње ност/запре па шће ње/ужас/неве ри ца/оду ше вље ње), 
пустињ ски дожи вљај Аве Мака ри ја, или пре ци зни је, при ча о том дога ђа ју, даје 
нам још нешто. Нена мер ни (из пер спек ти ве при по ве да ча), а тиме још дра го це ни ји 
вишак зна че ња. У све га неко ли ко рече ни ца, усред егзо ти ке пеј за жа и тран сцен ден-
ци је сусре та дво ји це људи с раз ли чи тих стра на смр ти, откри ва нам се један, рекао 
бих изра зи то савре мен, поглед на свет. Савре мен у сми слу суштин ских вред но сти 
на који ма почи ва (нај пре је реч о пер со но ло шкој ори јен та ци ји, која собом боји све 
доме не живо та). Прет по ста вљам да је раз лог за ту тран сми ле ни јум ску бли скост, 
поред неу хва тљи вих токо ва разно род них исто риј ских детер ми нан ти и увек при-
сут ног слу ча ја/сло бо де, и у томе што је наша кул ту ра, и даље, уте ме ље на упра во на 
пој мо ви ма лич но сти, сло бо де и љуба ви. 

ПАКАО И ПАКлО ВИ: ПАТ ЊА НИЈЕ (УВЕК САМО) бОл
Да би се пра вил но оце ни ла важност ски це пакла у Мака ри је вој при чи, ваља 

истра жи ти шта је још у пону ди. Освр ни мо се на пло до ве људ ског бавље ња веч-
ном пат њом. До чега се сти за ло, када је реч о уобра жа ва њу загроб не суд би не 
као веч не казне и муке – пакла у њего вој сушти ни? Погле дај те сле де ћи, рела-
тив но произвољан и ника ко кона чан, низ: Еп о Гил га ме шу,17 Есхи лов Око ва ни 

16 У том пољу, виде ти: Riker, Р. (2010) O tuma če nju: Ogled o Froj du, Beo grad, Slu žbe ni gla-
snik 2010, str. 37–38: „С јед не стра не, хер ме не у ти ка је схва ће на као испо ља ва ње обна вља ња 
зна че ња, које ми је посла то као пору ка [...]; с дру ге стра не, она је схва ће на као деми сти фи-
ка ци ја, као редук ци ја илу зи ја. [...] Ова дво стру ка моти ва ци ја: воља сум ње, воља слу ша ња 
– завет стро го сти, завет послу шно сти – чини ло ми се, про ме ни ла је хер ме не у ти ку.”
17 „Погле дај, при ја те ља које га си при хва тио, 
које му се срце тво је обра до ва ло, 
њега жде ру црви као ста ро оде ло. 
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Прометеј,18 Тибе тан ска19 и Еги пат ска књи га мртвих,20 мезо а ме рич ки космо ло-
шки обра сци,21 па чак и библиј ска, и то пре све га ново за вет на места – Јеван ђе ље 

Енки ду, при ја тељ, које га је тво ја рука доди ри ва ла, 
постао је бла то земље, пун је пра ши не, 
пото нуо је у прах, прах је постао.”
(Еп о Гил га ме шу, XII пло ча, нав. пре ма: Еп о Гил га ме шу, (1998), Beo grad: Народ на књи га, стр. 78)
18 Хер ме со ва прет ња Про ме те ју Есхи ло вим сти хо ви ма ова ко је уоб ли че на: 
„Не послу шаш ли речи мојих, при па зи 
коли ка бура, нео до љив беда вал 
на тебе уста ју! Ту сте ну врлет ну 
мој отац грмља вом и муњом огње ном 
раз ва ли ће, и тело тво је сакри ће, - 
ишче зну ћеш у загр ља ју каме ном! 
И ту ћеш дуге про ба ви ти веко ве 
док не вра тиш се на свет. Дивов кри ла ти пас, 
крво жед на и похлеп на орлу ши на, 
кома де круп не с тела тво га кида ће; 
гост незван целог дана теби сле та ће 
ицр ну јетру пожуд но кома да ће.”
(Есхил, Око ва ни Про ме теј, 1015–1025 у: Есхил, Софо кле, Еури пид, (2001), Грч ке тра ге ди
је, Бео град: Дере та, стр. 179)
19 „Онда ће јед на од Погуб них Фури ја Госпо да Смр ти поста ви ти коно пац око твог вра та и 
тегли ће те уна о ко ло; она ће ти одсе ћи гла ву, ишчу па ти срце, про су ће ти утро бу, поли за ће 
ти мозак, попи ти тво ју крв, јести тво је месо и гло да ће тво је кости; али, ти нећеш бити у 
могућ но сти да умреш. Иако ће тво је тело бити исец ка но на кома де, оно ће опет ожи ве ти. 
Поно вље но кома да ње иза зва ће сило вит бол и муче ње.”
(Тибе тан ска књи га мртвих, нав. пре ма: Evans – Venc, (s.a.), Tibe tan ska knji ga mrtvih: Posmrt
na isku stva u Bar do rav ni, Zamak kul tu re 78, sepa rat 21, Vrnjač ka Banja, стр. 953–954 (71–72).
20 Баџ, Е. А. В. (1989), Еги пат ска књи га мртвих: Ани јев папи рус, Бео град: само стал но 
изда ње Б. Ста нић и дру ги, стр. 139: „Глав на сред ства за кажња ва ње која су кори сти ли бого-
ви су била ватра и зве ри које су про жди ра ле душе и тела Рао вих непри ја те ља.” Касни је, у 
самом тек сту Ани је вог папи ру са (XVII погла вље), тако ре ћи из прве руке доби ја мо сли ку 
опа сно сти који ма су изло же ни умр ли: „О, Ра–Т му, госпо да ру Вели ке куће, вла да о че, живо-
те, сна го и здра вље свих бого ва, спа си (ме) од бога чије је лице налик на псе ће, чије су обр-
ве човеч је, који се хра ни мртви ма, који мотри у зато ну Ватре ног језе ра, који про жди ре тела 
умр лих и срца гута, који поган изба цу је, а сам неви дљив оста је. [...] Спа си Ози ри са Ани ја, 
побе до но сног, од стра жа ра који суд изри чу, који ма Неб–ер –чер запо ве ди да га зашти те и 
да при тег ну око ве на непри ја те љи ма њего вим, и који кољу на пање ви ма; из сти ска њихо-
вог бек ства нема. Нека ме никад не про бо ду ноже ви ма сво јим, нека бес по мо ћан никад не 
допад нем мучи ли шта њихо вих”. (тамо, стр. 212–213).
21 Добар пре глед кон цеп ци ја загроб ног живо та прет ко лум бов ске Аме ри ке нуди Chávez 
Bal de ras, Х. (2005), After li fe: Meso a me ri can Con cepts, in: Encyclo pe dia of Reli gion, 3.7.2020, 
https://www.encyclo pe dia.com /envi ron ment/encyclo pe di as-alma nacs-tran scripts-and-maps/
after li fe-meso a me ri can-con cepts). Тамо, она сажи ма јед ну од мајан ских вер зи ја загроб них 
иску ше ња у сле де ћем опи су: „After the cros sing, the dece a sed ascend thro ugh a region whe re 
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(Мт. 25,41; Лк. 16,23-26) и Откри ве ње (нпр. Отк. 20,10),22 и на кра ју, као нај до-
след ни је и с нај ви ше дета ља изве ден, Дан те ов Пакао. Сви ти тек сто ви нуде пре-
по зна тљив обра зац за даље зами шља ње и функ ци о на ли зо ва ње загроб них мука. 
И сви наве де ни при ме ри тичу се теле сно сти. Тело је то што стра да. Чак и кад 
Дан те гово ри о душа ма, оно што им се у њего вом спе ву зби ва очи глед но је теле-
сно муче ње!23 Нарав но, може мо под ве сти мно ге од ових пред ста ва под мета фо ре 
и ана ло ги је. То, ипак, не мења чиње ни цу да је језик којим се сли ка ста ње веч них 
мука – језик теле сног стра да ња. 

У ери пре и спи ти ва ња доме та писме но сти и тек сту ал но сти, није зго рег обра-
ти ти, макар накрат ко, пажњу и на дру гу моћ ну област људ ског сим бо лич ког 
опште ња. Не зане ма ри мо визу ел но, као посеб но суге стив ну димен зи ју у којој 
се уобра жа ва (има ги ни ра). Ликов ни при ка зи, од фре са ка хри шћан ских хра мо-
ва до Број ге ла и Велич ко ви ћа, апсо лут но дослед но пра те исти обра зац: пакле-
не муке су, с некад мање а некад више доми шља то сти и пре ци зно сти, теле сни 
фено мен. Очи глед но, и сли ков но и речи ма, пат ња сво ју сушти ну исцр пљу је кроз 
тело. Поједи нац, трпе ћи веч ну казну, трпи је, на неки начин, слич но као што ми, 
живе ћи у телу, трпи мо – бол је зајед нич ки име ни тељ обе ситу а ци је, ма коли ко оне 
ина че биле разно род не. 

Вра ти мо се Ави Мака ри ју. Пакао о коме сазна је из раз го во ра са умр лим незна-
бо шцем, иако место где има огња, свој жалац има на дру гом месту. Пат ња оних у 
пусти ња че вом изве шта ју није нај пре у томе што је пакле ни огањ болан. Оно што 
несрећ ни ке мучи је обез ли че но при су ство дру гих. Нај ве ћа, неиз др жи ва пат ња не 
састо ји се у томе што се поје дин цу нешто бол но дога ђа у веч но сти. Она наста је у 
колап су људ ских капа ци те та за лич но зајед ни штво, у изне ве ра ва њу жеље за дру-
гим. Дослед но томе, уте ха се састо ји у нази ра њу лица оног ко је ина че обез ли че но 
при су тан. Људ ско посто ја ње, чак и у њего вој нега тив ној крај но сти, раз у ме ва се, 
зами шља се и, због тога, обли ку је се као рела ци о на ствар ност. Као што је крајње 

moun ta ins cras hed into each other. Later, he or she would face the Obsi dian Moun tain, and then 
a pla ce whe re the wind was so cold that it cut like a kni fe. The blan kets given to the dead during 
the fune ral would help in this sta ge. The dece a sed next had to cross a pla ce whe re flags wave in 
order to reach the pla ce whe re peo ple are pier ced by arrows. More dan gers awa i ted upon his or 
her arri val in the pla ce whe re wild ani mals eat human hearts. After four years, the jour ney was 
com ple ted with the arri val at Mic tlan, a dark, win dow less pla ce ruled by Mic tlan te cu htli and 
his wife Mictecacíhuatl.” На срп ском, иако углав ном без дета ља о мезо а ме рич кој загроб ној 
топо гра фи ји, в. Boš ko vić, A. (1990), Reli gi ja i kul tu ra Maja, Beo grad: Kodeks, нар. стр. 120, где 
даје пре вод име на за под зе мље (Шибал ба – Место ужа са), као и стр. 118, 23. и 24. илу стра-
ци ја, на који ма је при каз иску ше ња кроз која про ла зи покој ник.
22 Свеж, нео би чан, а реле ван тан поглед на ново за вет ну есха то ло ги ју нуди Харт (Деј вид 
Бен тли Харт, Из дру ге меди та ци је о апо ка та ста зи, у: Hart, D. B. (2019) That All Shall Be 
Saved: Hea ven, Hell and Uni ver sal Sal va tion, Yale Uni ver sity Press, pp. 106–120, пре у зе то са: 
https://teo lo gi ja.net /iz-dru ge-medi ta ci je-o-apo ka ta sta zi/, при сту пље но 22. 8. 2020).
23 Упо ре ди ти: Пакао: 3, 63–69; 28, 37–42 (нав. пре ма: Али ги је ри, Д. (1998), Пакао, Бео град: 
Завод за уџбе ни ке и настав на сред ства, стр. 49 и 186).
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добро (sum mum bonum) у хри шћан ском кон тек сту одре ђе но пој мом љубав не 
зајед ни це про фи ли са не литур гиј ским бићем у наста ја њу,24 тако је и крај ње зло 
њиме (тим пој мом) обе ле же но. Дакле, крај ња мука није веза на за трпље ње бола, а 
след стве но, ни крај ња радост не тиче се физич ког задо вољ ства. 

Какав је то Мака ри јев поглед на свет, који чини да њего во раз у ме ва ње веч них 
мука нема суштин ске везе с физич ком пат њом? Јер, коли ко нам је позна то, то је 
једин стве ни слу чај. Како обја сни ти Мака ри јев модел у окви ри ма дис кур са епо хе? 
Шта је одго вор на Фуко о ву кон ста та ци ју да дис курс одре ђу је шта је могу ће рећи/
мисли ти?25 Сва је при ли ка да се он кри је у начи ну на који је хри шћан ска кул ту ра 
успо ста ви ла као основ но мери ло Хри сто ву лич ност, тј. Њего ву про по вед о Цар-
ству Божи јем, као цар ству изо би ља, прав де, мира, и нај пре, цар ству љуба ви.26 Ети-
ка мона штва, чији је епи гон упра во Све ти Мака ри је Вели ки чију при чу ослу шку-
је мо, заи ста је у сво јим нај бо љим пред став ни ци ма успе ва ла да про го во ри о том 
љубав ном теме љу нашег посто ја ња. 

НАЈ ЗАД: ОГлЕ ДА ЊЕ ГРА ДА И ПУСТИ ЊЕ

На неки начин, досад смо запо ста вља ли већ наја вље ну везу изме ђу наше ситу-
а ци је и стан дард ног мона шког моде ла првих веко ва, пусти ња штва. Живи мо у гра-
до ви ма, јед ни уз дру ге, или, чешће, јед ни поред дру гих. Ника да рани је у исто ри ји 
људи нису живе ли слич ни је они ма из мака ри јев ског пакла. Бли зу, а јед ни дру ги-
ма непо зна ти. И тиме муче ни. Мно га су дела савре ме не умет но сти упра во томе 
посве ће на, а добар део дру штве не дина ми ке модер ног запад њач ког дру штва ситу-
и ран је упра во на раз ме ђу поје ди нач ног и зајед нич ког (при ват ног и јав ног), и то 
упра во у зони у којој смо јед ни за дру ге и дру ги и обез ли че ни. 

Како је пусти њак из IV века могао да нај ду бљу људ ску пат њу зами сли као 
уса мље ност у гоми ли, ста ње тако осо бе но за дру штво модер ног доба? Шта га је 
сен зи би ли са ло за такав дожи вљај? Мака ри је ву визи ју није покре ну ла неу ро за 

24 Упо ре ди ти: Лудо ви кос, Н. (2011), Евха ри стиј ска онто ло ги ја: Евха ри стиј ски теме љи 
бића, као наста ја ња у зајед ни ци, у есха то ло шкој онто ло ги ји Све тог Мак си ма Испо вед ни
ка, Бео град – Кар ло вац: Епар хи ја гор њо кар ло вач ка – Изда вач ка уста но ва „Мар ти риа”, нар. 
стр 165, и даље.
25 Упо ре ди ти: Фуко, M. (1998) Архе о ло ги ја зна ња, Бео град – Нови Сад, Пла то – Изда вач ка 
књи жар ни ца Зора на Сто ја но ви ћа, стр. 50: ,,То зна чи да се не може у било ком раз до бљу 
гово ри ти о било чему [...] Обје кат [...] не посто ји пре само га себе [...] Он посто ји под пози-
тив ним усло ви ма јед ног сло же ног спле та одно са. Ови одно си су утвр ђе ни изме ђу уста но-
ва, еко ном ских и дру штве них про це са, обли ка пона ша ња, систе ма нор ми, тех ни ка, типо ва 
кла си фи ка ци је, начи на карак те ри за ци је. [...] Они не одре ђу ју њего во уну тра шње устрој-
ство, већ оно што му допу шта да се поја ви, да ста не уз дру ге објек те, поста ви се спрам њих, 
одре ди сво ју раз ли ку, сво ју несво дљи вост, евен ту ал но сво ју разно род ност, украт ко да буде 
сме штен у јед но поље спо ља шњо сти.”
26  Упо ре ди ти: Хри стов опис Бла жен ста ва у Мате је вом јеван ђе љу, који ма се оцр та ва начин 
посто ја ња у Божи јем цар ству (Мт. 5, 1–48).
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друштвеног рас та ка ња антич ког космо са, нити нека ква кри за међу људ ских одно-
са у њего вој зајед ни ци. Бри га и жуд ња за лицем дру гог, у ства ри, пред ста вља ју 
кри ста ли за ци ју Хри сто ве про по ве ди о љуба ви. Упра во Хри стос, кога је монах 
моли твом непре кид но пози вао у свој живот, с којим се у Цркви сре тао, и чије је 
речи узео за мери ло, Он који сво је биће има као дар од Оца, и који нас пози ва у тај 
сплет одно са – Он је ум Аве Мака ри ја отво рио за сагле да ва ње и изри ца ње неви-
дљи вог и неиз ре ци вог. Барем, неви дљи вог и неиз ре ци вог у окви ри ма нама позна-
тих еле ме на та дис кур са (и њего ве и наше) епо хе. 

Иду ћи кроз тра го ве древ них мај ки и ота ца пусти ње, може мо да нау чи мо шта 
је глав на бри га, достој на нај ве ћег тру да: оспо со бља ва ње за љубав. Ако нам мона-
штво нешто пору чу је, то је позив на под виг изград ње љубе ће лич но сти.27 Кул ти-
ва ци ја свих сила нашег бића, изград ња спле та лич них одно са чији је крај њи циљ 
зајед ни ца у којој уче ству ју Бог и сва Њего ва ство ре ња, зајед ни ца дено ти ра на као 
Цар ство Божи је. А, нарав но, тај зајед нич ки посао не може се оба ви ти мимо дру-
гих. И тако, хри шћан ски под виг пока зу је се као под виг зајед ни це, а не као херој-
ско дело поје дин ца. Зато су и њего ви пло до ви зајед нич ки, и обр ну то, неу спе си у 
њего вом оства ри ва њу рања ва ју ту исту зајед ни цу, а нису само мука и пат ња поје-
дин ца. Та пер спек ти ва упу ће но сти јед них на дру ге, у ства ри је све вре ме фон на 
коме се одви ја и сâмо библиј ско изла га ње. Бог и свет, свет као свет људи – јези ка 
– опште ња, а ти људи као Божи ји саго вор ни ци. 

На кра ју, про бај мо да одго во ри мо на почет но пита ње: шта нала зе они који 
пусти њу прет по ста ве гра ду? И без Бока ча, јасно је, надам се, да одго во ра има 
разних. Онај који нас инте ре су је јесте одго вор у скла ду са почет ном наме ром, а 
не њој супро тан. Одго вор као успех/оства ре ње, а не про ма шај/осу је ће ње основ не 
жеље, с којом је монах отпо чео. Рекао бих да је плод под ви га уве жба ва ња хри-
сто ли ке љуба ви упра во сусрет. Моћи заи ста се сре сти с неким, а не зама гли ти 
дру ге сво јим (нај че шће нар ци со ид ним) про јек ци ја ма о њима – то је жеље ни плод 
хри шћан ског духов ног вежба ња.28 А неу спех, попут пакла осли ка ног речи ма Аве 
Мака ри ја, дово ди до неспо соб но сти за сусрет, до обез ли че ња. У ком слу ча ју дру ги 
поста ју моје кри во огле да ло, изви то пе ре ни инстру мен ти мог само љу бља. Ника ко 
само свој не, посеб не и непо но вљи ве лич но сти, у оном сми слу који тај појам има у 
тео ло шком и, у одре ђе ној мери, фило соф ском дис кур су.29 

27 Упо ре ди ти: павлов ско уте ме ље ње љуба ви у 12. и 13. погла вљу Прве посла ни це Корин-
ћа ни ма, које се без сум ње јасно рефлек ту је и у касни јој про дук ци ји аскет ских спи са (нпр. 
Све ти Мак сим Испо вед ник, 400 гла ва о љуба ви, 1, 9-13, у: Све ти Мак сим Испо вед ник, 
(1997), Иза бра на дела, При зрен: Епар хи ја рашко-при зрен ска, стр. 38.
28 Упо ре ди ти: ана ли зу тео ло ги је капа до киј ског све ти те ља исте епо хе (IV век), Све тог Гри-
го ри ја Ниског (Јевре мо вић, П. (1997), Три ја до ло шки окви ри пер со но ло ги је све тог Гри го-
ри ја из Нисе, у: „Фило зо фи ја у раној Визан ти ји”, Гра дац: часо пис за књи жев ност, умет
ност и кул ту ру, бр. 122–123, год. 24/1997, стр. 27–37).
29 Лич ност за хри шћан ско бого сло вље озна ча ва основ ну онто ло шку кате го ри ју, јер је 
засно ва на на три ја до ло ги ји, на Божи јем начи ну посто ја ња као Оца, Сина и Све то га Духа. 
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Ако жели мо да из тео ло шке пер спек ти ве вред ну је мо град ску ситу а ци ју наше 
сва ко дне ви це, пред нама су два пута. Може мо осу ди ти мно штве ност сти ло ва 
живо та, оту ђе ност, уда ља ва ње од тра ди ци је, кон зу ме ри зам и повр шност, што све 
сасвим сигур но јесу одли ке (да ли само савре ме них?) гра ђа на. Може мо са при-
лич ном сигур но шћу прет по ста ви ти да је упра во та димен зи ја град ског оно од 
чега се бежи у пусти њу. С дру ге стра не, град је пре по знат и као основ ни топос 
Цркве. Хри шћан ство нај бр же напре ду је упра во ули ца ма сре до зем них гра до ва, 
што је доку мен то ва но још у ново за вет ним тек сто ви ма. Град ски живот пред ста вља 
флу ид ни ју вер зи ју људ ског дру штва, спрем ни ју за ново, па отуд и за нови ну Хри-
сто вог јеван ђе ља. Гра до ви су зато прве хри сти ја ни зо ва не сре ди не, док су њихо ва 
зале ђа дуго оста ја ла нео се тљи ва на тај рево лу ци о нар ни зов. Због тога је град, а не 
село, про стор дру штве но сти par excel len ce. Тешко је у селу ико га сусре сти. Тамо 
се и пре сусре та сви зна ју, и све зна. Град је, напро тив, такво место где је, упра во 
зато што јед ни дру ге не зна мо, могу ће неко га упо зна ти. Назна че на амби ва лен ци ја 
гра да вер но пре но си јеван ђел ску амби ва лен ци ју пој ма свет. Свет је с јед не стра не 
место вла да ви не ђаво ла, с дру ге, пак, све у куп ност Божи је тво ре ви не, за коју сам 
Бог жртву је Сина.30 Све ти Мака ри је и пото ња аскет ска тра ди ци ја сти ца ња љуба-
ви оцр та ли су мето до ло ги ју која нео бич но при ста је упра во таквој нашој град ској 
ситу а ци ји. 

хРИ СТОС ЈЕ МЕђУ НАМА!31 – ПРА ЗНИЧ НИ ПОКлИЧ  
КАО АСКЕТ СКИ МЕТОД

Буду ћи да је сва пажња мона ха усме ре на на обра ћа ње Хри сту, које про из во ди 
прак су обли ко ва ња соп стве ног лика пре ма том бого чо ве чан ском обра сцу, могу ће 
је рећи да он себе све вре ме спре ма, пре све га, за сусрет с Хри стом. А тај сусрет, 
или боље – чак и при пре ма за њега, собом пре о бра жа ва сва ки дру ги сусрет. Хер-
ме не у тич ки круг32 који опи су ју мај ке и оци хри шћан ске пусти ње, очи глед но, пола-
зи од Хри ста, да би се у Њему и завр шио. 

Фило со фи који се баве пој мом лич но сти нема ју сли чан темељ, па пер со но ло ги ја код њих 
не може да буде при мар ни онто ло шки темељ ствар но сти. Сто га је за фило со фе лич ност 
увек после ди ца нечег прет хо де ћег, ма коли ку јој затим вред ност учи та ва ли. 
30 Упо ре ди ти: Јн. 16, 33: ,,Ја сам поби је дио сви јет” и Јн. 3, 16–17: ,,Јер Бог тако заво ље сви јет 
да је Сина сво је га Јед но род но га дао [...] да се сви јет спа се кроз њега.”
31 Риту ал ни поздрав при ли ком реза ња слав ског кола ча (упор. Чин бла го си ља ња и реза ња 
кола ча, у Треб ни ку, (1979), Бео град: Све ти архи је реј ски синод Срп ске пра во слав не цркве, 
стр. 444).
32 хер ме не у тич ки круг је син таг ма која ука зу је на пара док сал ност сва ког раз у ме ва ња: да 
бисмо раз у ме ли цели ну, тре ба да раз у ме мо све њене дело ве. Али, за пра вил но раз у ме ва ње 
дело ва потреб но је раз у ме ва ње цели не. Тим кру жним кре та њем поти ру се прет по ста вље-
не лине ар ност и хије рар хиј ска орга ни за ци ја про це са раз у ме ва ња. За детаљ ни је обја шње-
ње, в. Geor ge, T. (2010) Her me ne u tics, in: Stan ford Encyclo pe dia of Phi lo sophy (https://pla to.
stan ford.edu/entri es/her me ne u tics/#Her mCirc , при сту пље но 16.4.2023). 
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Они о који ма је овде реч има ју Хри ста Писма и Хри ста Евха ри сти је,33 дво стру-
ки пут кроз који свој живот пре пли ћу с Њего вим. Њихов труд, барем номи нал-
но, не усло вља ва ника ква њихо ва фан та змат ска схе ма, већ сусрет (кроз библиј ски 
текст и литур гиј ски дога ђај) са лич но шћу Сина Божи јег. Тре ба се, дакле, угле да ти 
на Оно га чији иден ти тет изви ре из одно са пре ма Богу. Бог Син је зато син, јер има 
Оца. И обр ну то. Савр ше на, дина мич на и љубав на уза јам ност. Иден ти тет је у том 
одно су увек даро ван. Пре ма том обра сцу, и у нама се успо ста вља такав однос пре-
ма Хри сту, у коме нас Њего ва љубав пре о бра жа ва тако да све у куп но посто ја ње 
поста је потен ци јал ни про стор за љубав. 

бЕО ГРАД СКИ РОКЕ РИ И ЕГИ ПАТ СКИ ПУСТИ ЊА ЦИ
Ко је слу шао ЕКВ, Пар ти бреј кер се, ККН или Dark wo od dub – амблем ске бен до ве 

бео град ског гра ђан ства, лако ће пре по зна ти важност љуба ви, искре но сти и хра-
бро сти у њихо вим пое ти ка ма. Чла но ви поме ну тих музич ких саста ва у раз ли чи-
тим при ли ка ма пока зи ва ли су бли скост са хри шћан ским све то на зо ром. Очи глед-
но, барем јед на вер зи ја рефлек сив не савре ме но сти баца поглед уна зад и одме ра ва 
себе спрам мона шких иде а ла. Због тог новог покре та, древ ни тек сто ви доби ли су 
нео че ки ва но чита ла штво. Ма како мало број но оно било. Глав но пита ње, које је на 
тај начин изно ва поста вље но, јесте: У ком одно су сто је хри шћан ски пусти ња ци и 
ми – дугим вре ме ном раз дво је ни саго вор ни ци? И, исто вре ме но, шта чини везив-
но тки во два тако раз ли чи та све та – древ ну пусти њу и савре ме ни град? Можда би 
одго вор имао слич но сти с тек стом песме „О пусти њи”, песме коју дожи вља вам као 
успо ста вља ње (или тек наста вак) дија ло га с Мака ри јем, као одго вор наше епо хе на 
његов дав ни позив:

„Град у пусти њи, пусти ња у гра ду 
[...]
Исти на је бли зу, исти на се кри је
У срцу пусти ње”.
Пусти ња, град и исти на и у наве де ној песми и у аскет ској тра ди ци ји суштински 

су пове за ни, а скри ва ње послед ње (исти на је бли зу, исти на се кри је...) пози ва нас 
на тра га ње. Пусти ња у себи има нешто град ско, и обр ну то, а исти на им је, на неки 
неиз ре цив начин, зајед нич ки име ни тељ. Као да пусти ња има сми сла једи но у пер-
спек ти ви људ ског зајед ни штва оли че ног у гра ду, и исти не, као нај ду бље онто ло-
шке кате го ри је хри шћан ства.34 Сим бо лич ка веза међу њима је, то је очи глед но, 
плод зајед нич ког људ ског тру да, тј. син хро ног и дија хро ног опште ња. А тра га ње 

33 Тo jeст Хри стос, она кав како нам је Његов живот пону ђен у Све том писму, што бива 
допу ње но тиме како се Њего во при су ство осли ка ва и функ ци о на ли зу је у бого слу же њу. 
34 Упо ре ди ти: јова нов ско пре да ње, у коме се пои сто ве ћу ју кате го ри је сазна ња и посто ја-
ња, тј. епи сте мо ло ги је и онто ло ги је: Јн. 1, 4: ,,У Њему бје ше живот, и живот бје ше свје тлост 
људи ма”, или Јн. 14, 6: ,,Исус му рече: Ја сам пут и исти на и живот; нико не дола зи Оцу 
осим кроз мене.”
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за скри ве ном исти ном? И оно би зато, веру јем, тре ба ло да се одви ја пре све га кроз 
опште ње, међу људи ма. Дакле, и не нај ма ње, и у гра ду. 

ИЗВО РИ И лИТЕ РА ТУ РА: 

библи ја: Ста ри завет у пре во ду Ђуре Дани чи ћа, Нови завет у пре во ду Коми си је Сино-
да СПЦ. 

Васе љен ски сабо ри – ода бра на доку мен та, (2002), прир. и прев. Радо мир Попо вић, 
Бео град.

Али ги је ри, Д. (1998) Пакао, Бео град: Завод за уџбе ни ке и настав на сред ства. 
Баса ра, С. (2013) Фама о бици кли сти ма, Бео град: Лагу на.
Бра ун, П. (2012) Тело и дру штво, Бео град: Clio. 
Вили јамс, Р. (2014) Досто јев ски: језик, вера и књи жев ност, Хри шћан ски кул тур ни 

цен тар др Радо ван Биго вић – Zep ter Book World.
Ели ја де, М. (1996) Водич кроз свет ске рели ги је, Народ на књи га – Алфа, Бео град.
Еп о Гил га ме шу, (1998) Бео град: Народ на књи га. 
Есхил, Око ва ни Про ме теј (2001) in: Есхил, Софо кле, Еури пид, Грч ке тра ге ди је, Бео-

град: Дере та. 
Јевре мо вић, П. (1997) Три ја до ло шки окви ри пер со но ло ги је све тог Гри го ри ја из Нисе, 

у: Фило зо фи ја у раној Визан ти ји, Гра дац: часо пис за књи жев ност, умет ност и кул
ту ру, бр.122–123, год.24/1997, стр. 27–37. 

Коци јан чич, Г. (2001) Посре до ва ња: Увод у хри шћан ску фило со фи ју, Ник шић: Јасен. 
Лудо ви кос, Н. (2011) Евха ри стиј ска онто ло ги ја: Евха ри стиј ски теме љи бића, као 

наста ја ња у зајед ни ци, у есха то ло шкој онто ло ги ји Све тог Мак си ма Испо вед ни ка, 
Бео град - Кар ло вац: Епар хи ја гор њо кар ло вач ка – Изда вач ка уста но ва „Мар ти риа”. 

Мајен дорф, Ј. (1997) Импе ри јал но једин ство и хри шћан ске део бе: Црква од 450. до 680. 
годи не, Кале нић, Кра гу је вац.

Све ти Мак сим Испо вед ник, (1997) 400 гла ва о љуба ви, у: Иза бра на дела, При зрен: 
Епар хи ја рашко-при зрен ска. 

Ста реч ник, (2008) Нови Сад: Бесе да. 
Треб ник, (1979) Бео град: Све ти архи је реј ски синод Срп ске пра во слав не цркве. 
Фидас, В. (2001) Канон ско пра во – бого слов ска пер спек ти ва, Бого слов ски факул тет 

СПЦ – Хилан дар ски фонд.
Фуко, М. (1998) Архе о ло ги ја зна ња, Пла то – Изда вач ка књи жар ни ца Зора на Сто ја но-

ви ћа: Бео град – Нови Сад. 
Харт, Д. Б. (2019) Из дру ге меди та ци је о апо ка та ста зи, у: That All Shall Be Saved: Hea

ven, Hell and Uni ver sal Sal va tion, Yale Uni ver sity Press, стр. 106–120, 22. 8. 2020, https://
teo lo gi ja.net /iz-dru ge-medi ta ci je-o-apo ka ta sta zi/



41

НАШ ГРАД И ЊЕГО ВА ПУСТИ ЊА

лАТИ НИЧ НА лИТЕ РА ТУ РА: 

Badž, E. A. V. (1989) Egi pat ska knji ga mrtvih: Ani jev papi rus, Beo grad: samo stal no izda nje 
B. Sta nić i dru gi. 

Boš ko vić, A. (1990) Reli gi ja i kul tu ra Maja, Beo grad: Kodeks. 
Chávez Bal de ras, X. (s.a.) After li fe: Meso a me ri can Con cepts, in: Encyclo pe dia of Reli gion, 

https://www.encyclo pe dia.com /envi ron ment/encyclo pe di as-alma nacs-tran scripts-and-
maps/after li fe-meso a me ri can-con cepts , при сту пље но 3.7.2020. 

Evans – Venc (prir), (s.a.) Tibe tan ska knji ga mrtvih: Posmrt na isku stva u Bar do rav ni, Vrnjač-
ka Banja: Zamak kul tu re 78, sepa rat 21. 

Geor ge, T. (2020) Her me ne u tics, in: Stan ford Encyclo pe dia of Phi lo sophy, https://pla to.stan-
ford.edu/entri es/her me ne u tics/#Her mCirc , при сту пље но 16.4.2023.

Ninić, I. (ur.), (2019) Kumran ski ruko pi si, Gra dac 139–140, Umet nič ko druš tvo Gra dac.
Niče, F. (2005) Tako je govo rio Zara tu stra, Novi Beo grad – Zemun: IP Knji ga – Neven. 
Riker, Р. (2010) O tuma če nju: Ogled o Froj du, Beo grad: Slu žbe ni gla snik. 
Said, Е. V. (2000) Ori jen ta li zam, Beo grad: Bibli o te ka XX vek.
Wright, N. T. (2003) The Resur rec tion of the Son of God, Min ne a po lis: For tress Press.

Vuk Jova no vić
13th Bel gra de Gram mar School 

OUR CITY AND ITS DESERT: THE MACA RIAN IMA GE OF HELL  
AS AN ANCI ENT AFFIR MA TION OF THE MODERN  

THE O LOGY OF LOVE

Abstract: Starting from an anecdotal story connected with St Macarius the Great, the 
paper offers a review of the theological understanding of the concept of desert monk-
hood, searching for its relevance in the modern times. The specific relevance of the 
selected storyline is evident through comparison of the images of hell offered by the 
story with some other, mostly infernal images of suffering, described from Gilgamesh 
to Dante. The starting point of the paper was an assumption that the writer’s story 
offered more than the author’s initial intention, and that this level of the text would 
produce most fruit. The author’s reading of the selected text is from the perspective 
of modern hermeneutics which implies both faith and doubt. Such theological land-
scape refers  us to specific personological ontology as an essential expression of Chris-
tian faith and an elementary goal of the church ethos. On this plane of understanding, 
a link is found between the desert (of the past) and the city (of today).

Key words: des ert, monk hood, the o logy, asce tism, per so no logy, hell


